ORIGINALE

COMUNE DI ADRO
PROVINCIA DI BRESCIA
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VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE
N°® 14

OGGETTO: PIANO TRIENNALE DI PREVENZIONE DELLA CORRUZIONE E DELLA
TRASPARENZA 2019-2021 - APPROVAZIONE

L'anno duemiladiciannove addi 17 del mese di Gennaio alle ore 21,30 convocata nei
modi prescritti, la Giunta Comunale si & riunita nella Sala delle adunanze nelle persone dei
signori:

01. ROSA PAOLO SINDACO PRESENTE
02. LANCINI DANILO OSCAR VICE SINDACO  PRESENTE
03. ANTONELLI LORENZO ASSESSORE PRESENTE
04. GALLI PATRIZIA ASSESSORE PRESENTE
05. FRUSCA GIOVANNA ASSESSORE PRESENTE

Assiste i| Segretario Comunale DOTT. NICOLA MUSCAR| TOMAJOLI

Il Signor Paolo Rosa, nella sua qualita di Sindaco assume la Presidenza e, constatata la
legalitd del’adunanza, invita i convenuti a deliberare sull'oggetto sopra indicato.



OGGETTO: PIANO TRIENNALE DI PREVENZIONE DELLA CORRUZIONE E DELLA
TRASPARENZA 2019-2021 - APPROVAZIONE

LA GIUNTA COMUNALE
RICHIAMATI:

i principi di economicita, efficacia, imparzialita, pubblicita e trasparenza dell’azione
amministrativa (articolo 1, comma 1, della legge 7 agosto 1990 numero 241 e smi);

la legge 6 novembre 2012 numero 190: “Disposizioni per la prevenzione e la repressione
della corruzione e dellillegalita nella pubblica amministrazione” (come modificata dal
decreto legislativo 97/2016);

I'articolo 48 del decreto legislativo 18 agosto 2000 numero 267 (TUEL) e smi;
PREMESSO CHE;

il 3 agosto 2016 'ANAC ha licenziato il Piano nazionale anticorruzione 2016 (PNA) con la
deliberazione numero 831,

il 21 novembre 2018 I'ANAC ha approvato definitivamente I'aggiornamento 2018 al Piano
Nazione Anticorruzione (PNA) con la deliberazione n. 1074,

I'articolo 41, comma 1 lettera b), del decreto legislativo 97/2016 ha stabilito che il PNA
costituisca “un atto di indirizzo” al quale i piani triennali di prevenzione della corruzione si
devono uniformare;

e la legge 190/2012 che impone alle singole amministrazioni I'approvazione del ioro Piano
triennale di prevenzione della corruzione (PTPC);

sia it PNA che il PTPC sono rivolti, unicamente, all'apparato burocratico delle pubbliche
amministrazioni;

il Responsabile anticorruzione e per la trasparenza elabora e propone lo schema di PTPC;

per gli enti locali, la norma precisa che “if piano ¢ approvato dalla giunta” (articolo 41
comma 1 lettera g) del decreto legislativo 97/2016),

FANAC ha sostenuto che sia necessario assicurare “/a pitt farga condivisione delle misure”
anticorruzione con gli organi di indirizzo politco (ANAC determinazione n. 12 del 28
ottobre 2015);

CCONSIDERATO che:

- con avviso prot. 29406/2018 del 23.11.2018, rivolto ai cittadini, a tutte le
associazioni o altre forme di organizzazione portatrici di interessi collettivi, alle
organizzazioni di categoria e organizzazioni sindacali operanti sul territorio, i
suddetti sono stati invitati a formulare osservazioni finalizzate ad un miglior
aggiornamento delle misure preventive anticorruzione;

- che alla data di scadenza per la presentazione delle osservazioni ovvero il
15.12.2018, non & pervenuta alcuna proposta o osservazione;

ATTESO che il responsabile della Prevenzione della Corruzione, Dott. Nicola Muscari
Tomaijoli, ha predisposto la versicne del Piano triennale di prevenzione della corruzione e
della trasparenza 2019-2021,



VISTI gli allegati pareri tecnico e contabile favorevoli espressi, ai sensi dell'art. 49 del
Decreto legislativo 267/00, dal Segretario Comunale/Responsabile di Posizione
Organizzativa del Settore Amministrativo/Finanziario/Programmazione;

CON VOTI, espressi per alzata di mano unanimi favorevoli;

DELIBERA

1. DI APPROVARE i richiami, le premesse e l'intera narrativa quali parti integranti e
sostanziale del dispositivo;

2. DI APPROVARE il Piano triennale di prevenzione della corruzione e della
trasparenza 2019-2021, che alla presente si allega a formarne parte integrante e

sostanziale;
VALUTATA I'urgenza imposta dalla volonta di concludere tempestivamente il
procedimento, allo scopo di rendere efficace sin da subito il rinnovato piano

“anticorruzione”, data la rilevanza della materia trattata, con ulteriore votazione espressa
per alzata di mano unanime e favorevole;

DELIBERA
3. DI DICHIARARE immediatamente eseguibile la presente deliberazione.

Letto, confermato e so/t}oscritto

ILSEGRETA?!{ OMUNALE
DOTT. NICQLA ARI TOMAJOLI

IL SINDACO

: {PAOLg)/R AL




CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Adro, 18.01.2019

|l sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, certifica che copia della presente deliberazione ¢ stata
affissa all’Albo Pretorio on line, sul sito informatico di questo Comune, ai sensi dell'art. 32,
comma 1, Legge 69/2009, per rimanervi 15 giorni consecutivi dal 18.01.2019 (Rep. 3¢ J6)

COMUNICAZIONE/ESECUTIVITA’

Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, attesta che la presente deliberazione:
e stata affissa all'Albo Pretorio comunale on line e pubblicata nel sito informatico di
questo Comune per quindici giorni consecutivi dal 18.01.2019
Essa & stata nella medesima data di inizio pubblicazione comunicata ai Capigruppo
consiliari, per gli effetti previsti dall’art. 125, comma 1, D.L.vo 18.08.2000, n. 267
E’ stata dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4, del T.U. n.
267/2000).

o e divenuta esecutiva il , decorsi 10 giorni dalla pubblicazione
(art. 134, comma 3, del T.U. n. 267/2000),

Dalla residenza Comunale, li

IL SEGRETARIO COMUNALE

Ai sensi dellart. 3 comma 4 della L. 07.08.1990 n. 241 si avverte che contro il presente
atto gli interessati possono presentare ricorso, entro 60 giorni dalla notifica, al TAR di
Brescia nei termini e nei modi previsti dallart. 2 e seguenti della Legge 06.12.1971, n.
1034, ovvero ricorso straordinario al Capo dello Stato.



Parere n.16 alla delibera di Giunta Comunale

OGGETTO: PIANO TRIENNALE DI PREVENZIONE DELLA CORRUZIONE E DELLA
TRASPARENZA 2019-2021 - APPROVAZIONE

PARERE Al SENSI DELL’ART. 49 DEL D.Leg.vo 18.08.2000, n.267, TUEL E ART.3,
COMMA 1, LETT B) DEL D.L.174/2012.

PARERE TECNICO

Il sottoscritto Dott. Nicola Muscari Tomajoli, Responsabile di P.O. del Settore
Amministrativo/Finanziario/Programmazione;

Vista la proposta di delibera ed esaminati gli atti sui quali la stessa si basa;

Visto il bilancio di previsione 2019/2021 approvato con delibera di Consiglio Comunale avente per
oggetto “Esame ed approvazione del Bilancio di Previsione 2019-2021" nella seduta del
17/01/2019;

Esprime, per quanto di compete

~parere FAVOREVOLE in merito alla regolarita tecnica;

IL SEGRETARIO COMUNALE
=RESP ILE DI'P.O. DEL SETTORE
AMMI TFINANZIARIO/ PROGRAMMAZIONE

of’ Nicola Muscari Tomajoli
Adro, 11 17.01.2019

PARERE CONTABILE

Il sottoscritto Dott. Nicola Muscari Tomajoli, Segretario Comunale, Responsabile di P.O. del
Settore Amministrativo/Finanziario/Programmazione;

Vista la proposta di delibera ed esaminati gli atti sui quali la stessa si basa;

Visto il bilancio di previsione 2019/2021 approvato con delibera di Consiglio Comunale avente per
oggetto “Esame ed approvazione del Bilancio di Previsione 2019-2021" nella seduta del
17/01/2019;

Visto I'art. 163, comma 5 del D.Leg.vo 18.08.2000 n.267;

Visto il regolamento di contabilita;

Esprime parere FAVOREVOLE, in merito alla regoiapité{ontabile, per quanto di competenza;

Il SEGRETARIO COMUNALE
SABILE DI P.O. DEL SETTORE
IVO/FINANZIARIO/ PROGRAMMAZIONE

Adro, 1117.01.2019

RRIO FOMUNALE

Musdari Toneajoli



COMUNE DI ADRO
(PROVINCIA DI BRESCIA)

PIANO TRIENNALE DI PREVENZIONE DELLA
CORRUZIONE E DELLA TRASPARENZA 2019-2021

APPROVATO CON DELIBERA DI GIUNTA COMUNALE N./({;i
DEL )t [0\ lsog

h IFAIO COMUNALE
b Wi fuscari Tomajoli



PREMESSA

La sempre maggior attenzione alla prevenzione dei fenomeni  corruttivi
nellamministrazione ha portato all'approvazione della Legge 6 novembre 2012 n. 190
che ha disciplinato in modo organico un piano di azione, coordinato su tutto il territorio
nazionale, volto al controllo, prevenzione e contrasto della corruzione e della illegalita.

La corruzione, e pit in generale il malfunzionamento dell’'amministrazione a causa dell'uso
a fini privati delle funzione attribuite, ha un costo per la collettivita, non solo diretto (come
ad esempio nel caso di pagamenti illeciti), ma anche indiretto, connesso ai ritardi nella
conclusione dei procedimenti amministrativii, al cattivo funzionamento degli apparati
pubblici, alla sfiducia del cittadino nei confronti delle istituzioni.



1- LA REDAZIONE DEL PIANO TRIENNALE DI PREVENZIONE DELLA CORRUZIONE
1.1LE FASI

Entro il 31 gennaio di ogni anno, salvo diverso altro termine fissato dalla Legge, |l
Responsabile per la prevenzione, anche sulla scorta delle indicazioni raccolte, elabora il
Piano di prevenzione della corruzione, recante l'indicazione delle risorse finanziarie e
strumentali occorrenti per la relativa attuazione e lo trasmette alla Giunta per
I'approvazione.

Il Piano, una volta approvato, viene pubblicato in forma permanente sul sito web
istituzionale delf'ente in "Amministrazione Trasparente — altri contenuti — corruzione “, dove
viene pubblicata, entro il 15 dicembre di ogni anno, salvo diverso termine fissato dalla
normativa, la relazione recante i risultati dell’attivita svolta.

Il Piano pud essere modificato anche in corso d'anno, su proposta del Responsabile per
la prevenzione della corruzione, allorché siano state accertate significative violazioni
delle prescrizioni ovvero quando intervengano rilevanti mutamenti organizzativi o
modifiche in ordine all'attivita dell’amministrazione.

1.21 SOGGETTI CHE CONCORRONO ALLA PREVENZIONE DELLA CORRUZIONE

| soggetti che concorrono alla prevenzione della corruzione allinterno del Comune di
Adro e i relativi compiti sono:

Giunta Comunale:

* adotta il Piano Triennale della prevenzione della corruzione e i suoi
aggiornamenti;

« adotta tutti gli atti di indirizzo di carattere generale, che siano direttamente o
indirettamente finalizzati alla prevenzione della corruzione;

RESPONSABILE PER LA PREVENZIONE:

¢ elabora e propone alla Giunta il Piano Anticorruzione;

» svolge i compiti indicati di vigilanza sul rispetto delle norme in materia di
inconferibilitd e incompatibilita;

* elabora la relazione annuale sull'attivita svolta e ne assicura la pubblicazione;

» coincide con il Responsabile della trasparenza e ne svolge conseguentemente le
funzioni;

» interagisce con il Nucleo indipendente di valutazicne che per il Comune di Adro &
nominato nella figura del Segretario;

» svolge i procedimenti disciplinari nellambito della propria competenza;

¢ provvede alle comunicazioni obbligatorie nei confronti dell'autorita giudiziaria;

o propone l'aggiornamento del Codice di comportamento.



POSIZIONI ORGANIZZATIVE PER IL SETTORE DI RISPETTIVA COMPETENZA :

« Svolgono attivita informativa nei confronti del Responsabile per la prevenzione della
corruzione, dei referenti e dell'autorita giudiziaria;

» partecipano al processo di gestione del rischio;

* propongono le misure di prevenzione,

» assicurano l'osservanza del Codice di comportamento e verificano le ipotesi di
violazione;

e o0sservano le misure contenute nel presente Piano;

e provvedono al monitoraggio periodico del rispetto dei tempi procedimentali € alla
tempistica eliminazione delle anomalie;

* propongono al Responsabile della prevenzione della corruzione, i dipendenti da
inserire nei programmi di formazione,;

DIPENDENT!| DELLAMMINISTRAZIONE:

» partecipano al processo di gestione del rischio;
* osservano le misure contenute nel PTCP;
» segnalano le situazioni di illecito al proprio Responsabile;

1.3IL CONTESTO ESTERNO

Cosi come indicato nella determinazione ANAC. 12/2015 e ribadito nel PNA, analisi del
contesto esterno rappresenta la prima e indispensabile fase del processo di gestione del
rischio, atfraverso il quale oftenere informazioni necessarie a comprendere come il
rischio di corruzione possa manifestarsi all'interno dell’amministrazione previa della
specificita deli'ambiente in cui la stessa opera.

Si rinvia pertanto ai dati contenuti nellultima relazione sullo stato dell'ordine e della
sicurezza pubblica presentata al Parlamento dal Ministero dellinterno e pubblicata sul
sito della Camera dei Deputati, sul territorio della Provincia di Brescia.

1.4 IL CONTESTO INTERNO
L'ente & organizzato in tre Settori e da tre Posizioni Organizzative:

¢  Amministrativo/Finanziario /Programmazione
s Tecnico
o Servizi Generali

Si rinvia alla dotazione organica approvata con deliberazione di Giunta Comunale n. 149
del 23.11.2017.



1.5 COLLEGAMENTO AL CICLO DELLE PERFORMANCE

il Piano delle Performance & un documento programmatico in cui sono esplicitati gli
obiettivi gestionali, gli indicatori e i valori attesi, riferiti ai diversi ambiti di intervento.

Si prevede, per l'anno 2018, linserimento  di obiettivi gestionali assegnati al
Responsabile per la prevenzione della corruzione e alle PO, contenenti specifiche
iniziative in materia di trasparenza e prevenzione corruzione.



2. AZIONI E MISURE GENERALI FINALIZZATE ALLA PREVENZIONE DELLA
CORRUZIONE

2.1 ANALISI E GESTIONE DEL RISCHIO

L'individuazione delle aree di rischio & il risultato di un processo complesso che
presuppone la valutazione del rischio attraverso la verifica dell'impatto del fenomeno
corruttive sui singoli processi svolti nell'ente.

Per ogni ripartizione organizzativa dell'ente si sono ritenute “Aree rischio” le attivita a pil
elevato rischio di corruzione.

2.1.1 AREE DI RISCHIO
AREA A: acquisizione e progressione del personale
AREA B: affidamento di lavori servizi e forniture

AREA C: provvedimenti ampliativi della sfera giuridica dei destinatari privi di effetto
economico diretto e immediato per il destinatario

AREA D: provvedimenti ampliati della sfera giuridica dei destinatari con effetto economico
diretto @ immediato per il destinatario

AREA E: provvedimenti urbanistici — permessi di costruire — gestione attivita protesti
cambiari- controlli sanzioni codice strada -gestione ordinaria entrate e spese bilancio —
accertamenti tributi locali — incentivi economici al personale — protocollo e archivio —
pratiche anagrafiche — gestione elettorato — gestione leva — patrocini e eventi — diritto allo
studio — organi rappresentanti e atti amministrativi — segnalazioni e reclami — affidamenti in
House

2.1.2 VALUTAZIONE DEL RISCHIO

Si rinvia alle allegate n. 48 schede con la valutazione dellimpatto del rischio e con ia
valutazione complessiva del rischio.

2.13 IL TRATTAMENTO DEL RISCHIO

La fase del trattamento del rischio consiste nell'individuazione e valutazione delle misure
che debbono essere predisposte per neutralizzare o ridurre il rischio e nella decisione di
quali rischi trattare prioritariamente rispetto a altri, a tal fine vedasi le allegate n. 48
schede con valutazione dellimpatto ed il valore stimato delle probabilita del rischio delle
attivita analizzate.



3. LE MISURE DI CONTRASTO GENERALI OBBLIGATORIE
3.1 CONTROLLI INTERNI

In attuazione del D.L. 174/2012 ,con delibera di Consiglio Comunale n. 2 del 01.02.2013 &
stato approvato il Regolamento dei controlli interni.

3.2IL CODICE DI COMPORTAMENTO DEI DIPENDENTI PUBBLICI

In attuazione del DPR n. 62/2013, con delibera di Giunta Comunale n. 22 del 12.02.2015
e stato approvato il Codice di comportamento dei dipendenti comunali.

A seguito dellapplicazione del nuovo CCNL, & in corso di stesura 'adeguamento del
Codice di comportamento.

3.3 MONITORAGGIO DEI TEMPI DI PROCEDIMENTO

L’obbligo di monitoraggio & divenuto ora pill  stringente per la tempestiva eliminazione
delle anomalie e la pubblicazione dei risultati.

La mappatura di tutti i procedimenti & in aggiornamento poiché le segnalazioni del
mancato rispetto dei termini del procedimento costituiscono un segnale di possibile
malfunzionamento che va valutato anche al fine di proporre azicni correttive.

3.4 LAFORMAZIONE

La Legge n. 190/2012 impegna le P.A. a prestare particolare attenzione alla formazione
del personale, considerandolo uno degli strumenti principali per la prevenzione della
corruzione.

Nel corso del 2018 i dipendenti sono stati coinvolti in un percorso formativo finalizzato
all'approfondimento della normativa.

|a formazione ha offerto spunto per l'aggiornamento del presente Piano.
Viene pertanto prevista la formazione sia residenziale che on line.

3.5 ALTRE INIZIATIVE DI CONTRASTO

3.51 ROTAZIONE DEL PERSONALE

Atteso che la vigente normativa in materia di anticorruzione e trasparenza prevede, ove
possibile, l'attuazione di metodi rotazione nelle nomine dei Responsabili di Posizioni
Organizzativa e che pertanto nel corso delfanno 2018 si & data attuazione nel Settore
dove cid era consentito dalla dotazione organica.

3.5.2 ATTIVITA E INCARICHI EXTRA ISTITUZIONALI

Lo svolgimento di incarichi, soprattutto se extra istituzionali, da parte del funzionario pud
realizzare situazioni di conflitto di interesse che possono compromettere il buon
andamento dell'azione amministrativa.

Per l'attuazione delle azioni di contenimento del rischio si richiama il vigente codice di
comportamento approvato dell’ente.



3.5.3 INCONFERIBILITA’ INCOMPATIBILITA PER INCARICHI DIRIGENZIALI

Tutte le nomine e le designazioni preordinate per il conferimento di incarichi devono
essere precedute da apposita dichiarazione sostitutiva del designato o del nominato, ove
risulti linsussistenza di cause o titoli al suo conferimento.

3.54 ATTIVITA SUCCESSIVA ALLA CESSAZIONE DEL RAPPORTO DI LAVORO

| dipendenti che negli uitimi tre anni di lavoro hanno esercitato poteri autorita tipi o
negoziali per conto dell’ente, nel triennio successivo alla cessazione, per qualsiasi causa
del rapporto con 'amministrazione, non possono avere alcun rapporto di lavoro autonomo
o subordinato con i soggetti privati che sono stati destinatari di provvedimenti, contratti,
accordi.

3.5.5 PATTI DI INTEGRITA NEGLI AFFIDAMENT!I

| patti di integritd ed i protocolli di legalita sono un complesso di condizioni la cui
accettazione viene configurata dallente, in qualitd di stazione appaltante, come
presupposto necessario e condizionante la partecipazione dei concorrenti ad una gara di
appalto.

Il patto di integrita & un documento che la stazione appaltante richiede ai partecipanti
alla gara. Permette un controllo reciproco e sanzioni per il caso in cui qualcuno dei
partecipanti cerchi di eluderlo.

Si tratta di un complesso di regole di comportamento finalizzate alla prevenzione del
fenomeno corruttivo e volte a valorizzare comportamenti eticamente adeguati per tutti i
concorrenti.

E' intenzione dell’ente elaborare i patti di integrita ed i protocolli di legalita da imporre in
sede di gara ai concorrenti per determinate procedure delle gare di appalto.

3.5.6 TUTELA DEL LAVORATORE CHE DENUNCIA ILLECITI

La disposizione contenuta nellart. 54 bis del D.Lgs n. 165/2001 e smi, pone tre
condizioni:

e La tutela dell'anonimato
o |l divieto didiscriminazione
e La prevenzione che la denuncia & sottratta al diritto di accesso

Il Responsabile della prevenzione della corruzione considerera anche le segnalazioni
anonime ma solo nel caso in cui queste siano adeguatamente circostanziate e rese con
dovizia di particolari.



4. TRASPARENZA E ACCESSO CIVICO
4.1 TRASPARENZA

La trasparenza rappresenta uno strumento fondamentale per la prevenzione della
corruzione e per |'efficienza e I'efficacia dell'azione amministrativa.

La trasparenza € intesa come accessibilitd totale dei dati e documenti detenuti dalle P.A.,
allo scopo di tutelare i diritti dei cittadini, promuovere la partecipazione degli interessati
allattivita amministrativa e favorire forme di controlio sul perseguimento delle funzioni
istituzionali e sull'utilizzo delle risorse pubbliche.

4.2 ACCESSO CIVICO

La nuova forma di accesso civico disciplinata dagli art. 5 e 5 bis del D.Lvo n. 33/13,
prevede che chiunque, indipendentemente dalla titolarita di situazioni giuridicamente
rilevanti, possa accedere a tutti i dati e ai documenti detenuti dalle P.A., nel rispetto di
alcuni limiti tassativamente indicati dalla Legge.

I limiti previsti e per i quali 'accesso motivatamente pud essere rifiutato discendono dalla
necessita di tutela di interessi giuridicamente rilevanti secondo quanto previsto dall'art. 5
bis e precisamente:

» evitare un pregiudizio ad un interesse pubblico;

+ difesa e interessi militari;

¢ sicurezza nazionhale;

» sicurezza pubblica;

+ politica e stabilita economica finanziaria dello Stato;
¢+ indagini su reati;

s attivita ispettive;

¢ relazioni internazionali;

» evitare un pregiudizio ad interessi privati;

» liberta e segretezza della corrispondenza;

¢ protezione dei dati personali;

o tutela degli interessi economici e commerciali di persone fisiche e giuridiche.

E escluso a priori nei casi di segreto di Stato e negli altri casi di divieto di accesso o
divulgazione previsti dalla Legge, ivi compresi i casi in cui 'accesso € subordinato dalla
disciplina vigente al rispetto di specifiche condizioni, modalita o limiti, inclusi quelli di cui
all'art. 24,comma 1, della Legge n, 241/1990.

Per quanto riguarda la procedura di accesso civico, operativamente il cittadino pone
l'istanza di accesso identificando i dati, le informazioni o i documenti richiesti.

Puo attuarla anche informaticamente rivolgendosi:

+ allufficio che detiene i dati, le informazioni o | documenti
+ al Responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza

Il Responsabile a cui viene rivolta la domanda dovra valutarne 'ammissibilitd facendo
riferimento anche alle linee guida ANAC — Garante della Privacy.



[l tutto deve svolgersi ordinariamente entro trenta giornt.

Se Famministrazione individua soggetti contro interessati dovra darne comunicazione a
questi. Essi avranno dieci giorni di tempo per motivare una loro eventuale opposizione
alla richiesta di accesso.

L'amministrazione dovra quindi accertare la fondatezza e la necessitd al diniego di
accesso e provvederd a darne comunicazione a chi ha presentato I'istanza motivando tale
decisione.

Il richiedente pud presentare richiesta di riesame al Responsabile della prevenzione e
della trasparenza, che decidera con provvedimento motivato eventualmente sentendo
anche il Garante per la protezione dei dati personali.

In uitima istanza il richiedete potrd  proporre il ricorso al TAR o al difensore civico.
Ovviamente il contro interessato potra ricorrere con le medesime modalita al difensore
civico.

Ne! corso del 2019 si provvedera allistituzione del registro delle domande di accesso,
come raccomandato da ANAC, come da allegato modello.

4.3 OBBLIGHI DI PUBBLICAZIONE

Il Responsabile della prevenzione effettua, ai sensi dell'art. 14, comma 4, lett. g) del D.lgvo
n. 150/2009 e delle delibere ANAC, la verifica sulla pubblicazione, sulla completezza,
sullaggiornamento e sull'apertura del formato dei documenti elencati dal’ANAC alla data
del 31 marzo di ogni, salvo diverse disposizioni.

Il regolamento della trasparenza, che & compreso nel ruolo del Responsabile alla
prevenzione della corruzione, ha il compito di:

+ provvedere alle specifiche misure di monitoraggio sull'attuazione degli obblighi di
trasparenza;

« controllare 'adempimento da parte dell'ente degli obblighi di pubblicazione previsti
dalla normativa, assicurando la competenza, la chiarezza e 'aggiornamento delle
informazioni pubblicate;

+ segnalare al Sindaco e nei casi pill gravi allANAC i casi di mancato o ritardato
adempimento degli obblighi di pubblicazione, ai fini deil'attivazione del
procedimento disciplinare e delle altre forme di responsabilita;

« controllare e assicurare la regolare attuazione delfaccesso civico.

Il PTPCT & pubblicato sul sito istituzionale dell'ente al massimo entro un mese dalla sua
approvazione e non deve essere frasmesso ALL'ANAC.

| contenuti del Piano della Trasparenza sono coordinati con gli obiettivi indicati nel
presente Piano e con quelli della Performance.



COMUNE DI ADRC
(PROVINCIA DI BRESCIA)

REGISTRO DELLE RICHIESTE DI ACCESSO

(DELIBERA ANAC N. 1309 DEL 28 DICEMBRE 2016}



Num.

d’ord

Data

RICHIEDENTE

OGGETTO DELLA RICHIESTA

0O DOCUMENTOQ - O DATO - O INFORMAZIONE

ACCESSO DOCUMENTALE
O DI COPIA

0 DI PRESA VISIONE

A ACCESSO CIVICO

0O ACCESSO GENERALIZZATO

0O DOCUMENTC - [ DATO - O INFORMAZIONE

ACCESSO DOCUMENTALE
O DI COPIA

O DI PRESA VISIONE

3 ACCESSO CIVICO

O ACCESSO GENERALIZZATO

O DOCUMENTO - O DATO - O INFORMAZIONE

ACCESS0 DOCUMENTALE
O DI COPIA

O DI PRESA VISIONE

00 ACCESSO ClVICO
D ACCESSO GENERALIZZATO

O DOCUMENTOQ - O DATO - [0 INFORMAZIONE

ACCESSO DOCUMENTALE
O DI COPIA

{1 DI PRESA VISIONE

O ACCESSC CIVICO
0 ACCESSO GENERALIZZATO




Scheda 1

Concorso per l'assunzione di personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & de! tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato daila legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione gi riferimento ?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, i risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esteri = 5

puntaggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazion] (esciusi
i controlli} in fasi successive per il conseguimente def risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = {
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
S, il processo colnvolge pidl di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnatc 1
Criterfo 4: valore economica
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza ssclusivamente interna = 1
Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggetti esternl, ma di non pgrticolare rilievo economico
(es. borse di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5
Cilterlo 5: frazionabilita del processo
H risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni
di entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluralita g affidamenti ridotti) ?
No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperianza pregressa, ii tipo di controllo applicato sul processo & adeguato
a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1




Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parie = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile: 4 = molto prababile; 5 = altamente probabile.

Concorso per I'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del persenale impiegato nel singofo servizio (unitd organizzativa semptice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito
della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se Il processo
coinvolge lattivita di pit servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuals al
personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

finc acirca il60% =3

fing a circa lo 80% = 4

fino a circa it 100% = 5

punteggio assegnhato 1
Criterio 2; impatto economico
Nel corso degli uitimi cingue anni sono state pronunciate sentenze delta Corte dei Conti a carico
di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento
del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 ¥
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su gicrnali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto suil'immagine




A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =
3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75




Scheda 2

Concorso per Ia progressione di carriera del personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato =

E' parziaimente vincolato daila legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialments vincolato sclo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti al'esterns dellamministrazione di riferimento?

No, ha coms destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, i risultato del processo & rivelto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitr amministrazioni (esclusi
i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Ng, il processo coinvolge una sola PA = 1

8i, il processo coinvolge pil df tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvelge pid di cinque amministrazion| = §

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valors economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico
(es. borse di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni
di entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato {es. pluraiit di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 8: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato
a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

8i, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa def 50% = 3

8i, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5




punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mojto probabile; & = altamente probabile.

Concorso per la progressione di carriera del personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito
della singola PA, quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo
coinvolge I'attivity di pitl servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al
personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail40% =2

finoacircail 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degii ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico
di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento
del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=§

punteggio assegnato 1

Criterio 3: Impatto reputazionale

Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggstto il
medesimo evento o eventi anatoghi?

No=0

Non ne abbiamo memeoria = 1

8l, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4; impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruclo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2




a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

@ = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore: 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,50




Scheda 3
Selezione per 'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)
1. Valutazione della probabilita
Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
|l processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolarl) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3.
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circelari) = 4
E' altamente discrezionale = §

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
i processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi
i controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, Il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo cainvolge pill di cinque amministrazioni = 5

. punteggio assegnato 1

Criterlo 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico
(es. borse di studio) = 3
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaito) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio §: frazionabilita del processo
I risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuand; una pluralita di operazioni
di entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alld fine assicurano Io stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridofti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulia base del'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato
a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5




punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Selezione per I'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizic {unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito
defla singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo
coinvolge l'attivith di pill servizi nellambito della stessa PA occorre rifedre la percentuale al
personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa it 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

finc a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacirca il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico
di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate senlenze di risarcimento
del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto i
medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Nen ne abbiame memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, iocale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionelil ruclo che leventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livelio di collaboratore o funzionario = 2




a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilité x impatto 5,25




Scheda 4

Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento di lavori, servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteqgi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & de! tutto vincolato = 1
E' parzizimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
H processo produce effetti diretti all'esterno delfamministrazione di riferimento?
Na, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultate del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

puntegglo assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pia amministrazioni (esclusi
i controili) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
8i, il precesso coinvelge pitl di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore aconomico
Qual & I''mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare sillevo economico
{es. borse di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetli esterni (es. appalto) = 6

punteggic assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
H risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni
di entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5

puntegglo assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base deli'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato
a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Sl, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rigchio rimane indifferente = 5




punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gara ad evidenza pubblica per V'affidamento di lavori, servizi, forniture

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competents a svolgere il processo (o fa fase del processe di competenza della PA) nelfambito
della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo
coinvolge Fattivita di pit servizi nellambito della stessa PA occorre riferire fa percentuale ai
personala impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa it 20% =1

finoacircail 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino acircalo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico
di dipendenti {dirigenti o dipendenti) delfa PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento
del danno nei confronti della PA per la medesima tipelogia di evento o di tipologie analoghe?
Na =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criteric 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazicnale = 3
Si, sulla stampa locale € nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggic assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale fivello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggstto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

a livello di collaboratore o funzionario = 2




a livello di dirigente di ufficio non genarale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =
3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelle di capo dipartimentofsegretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92




[ Scheda 5

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regclamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalia legge = 3 [

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rllevanza esterna

Il processo produce effetti diretti allesterno del'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interng = 2

Si, il risuitato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

conseguimento del risultato?

Sitratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pit amministrazion (esclusi i controlli) in fasi successive per il

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse di studio) = 3
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio §: frazionabilita del processo

considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettvandoina pluralita di eperazioni di entita economica ridotta che,

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

8i, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,83

A




0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (uniti organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la
fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nef processo?
(Se il processo coinvolge tattivita di pit servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti)

finoacircail20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa i1 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2; Impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Gonti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di
tipoicgie analoghe?

No =1

8i=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbiicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetta il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3

8, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 1

Criterfo 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che l'evenfuale
soggetto riveste nell'organizzazione e elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionaric = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3




| Valore stimato dell'impatto’ 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,25




Scheda 6

Rilascio del permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Punteggi

Criterio 1: discrezionality

Il processo & discrezionala?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 ]

E' parzialmenle vincolato solo da atti amministrativi (regefamenti, direttive, circolari) = 4

E’ altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

li processo produce effetti diretti al'esterno dell'amministrazione di riferimenta?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

St tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pid amministrazioni {esclusi i controll
conseguimento del risultato?

i) in fasl successive peril

No, it processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvoige pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & lmpatto economico def processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta 'attribuziene di vantaggt a soggetti esterni, ma di non particolare riievo economico (es. borse di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterlo 5: frazionabilita del processo

considerate complessivamente, alla fine assfcurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridetta che,

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutral

izzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neufralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato




Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Rilascio del permesso di costruire

2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: Impatto organizzativo

Rispetto ai totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (ola
fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, guale percentuale di personale & impiegata ngl p_rocesso?l
(Se il processo coinvolge l'attivita di pili servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel

servizi coinvolti)

finoacircail 20% =1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5§

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico _ ‘
Nel corso degli uitimi cingue anni sono state pronunciate sentenze delfa Corte dei Conti a carico di dipendenti _(dirige.nti 0 dlpendentl_)
della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di

tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale .
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventiad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazicnale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Critetio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischic dell'evento (liveflo apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che l'eventuale
soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ pesizione organizzativa = 3




a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5§

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore: 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92




Scheda 7

Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vingolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolary = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |

£’ parziamente vincolate solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' aitamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti all'esterno dell'lamministrazione di riferimenio?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
5i, it risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgiments di pli amministraziont {esclusi | controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?

No, il processo coinvelge una sola PA =1

Si, il processo coinvelge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvoige pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 2

Criterio 4: valore economico

Qual & l'mpatto economica del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggf a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo econamico {es. borse di studio) = 3

Comporta {'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta che,
considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: confrofli

Anche sulla base def'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato suf processe & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Neo, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,83




0 = nessuna probabilitd; T = improbabite; 2 = Poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singalo servizio {unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processe (o la
fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
{8e il processo colnvolge I'attivita di pill servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvoltiy

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa i160% = 3
fino a circa o 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 2; impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze deila Corle dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti defla PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nei corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali ¢ riviste articoli aventi ad oggetto il medesime evento ¢ eventi araloghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

5i, suila stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazicnale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: Impatto sulfimmagine
A quale livelio pus collocarsi 1l rischio dellevento (ivelio apicale, intermedio, basso), owvero la posizione/il ruoio che Il'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & eievata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore ¢ funzionario = 2
a livelle di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 [
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
L |




0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = supefiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto‘

3,54




Scheda 8

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criteric 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dallz legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato scio dalla legge = 3 |

E' parzialmente vincolato solio da atti amrministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esternc dellamministrazione di riferimenio?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

conseguimento del risultato?

Sitratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazion (esclusi i controlli) in fasi successive per ii

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pitl di ¢ingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Quai & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare fiieve economico (es. borse di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considersvoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate (es. pluraiita di affidamenti ridotti)?

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta che,

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

8i, ma in minima parte = 4

No, H rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato




Valore stimato della probabilita

2,50

0 = nessuna probabiiita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probablle; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

attribuzione di vantaggi economici di qualungue genere

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

servizi coinvolti)

Rispetto al totale del perscnale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o |a
fase del processa di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel p{ocesso?_
(Se il processo coinvolge f'altivita di pil servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei

fino a circa i120% =1

fino a circa it 40% = 2

fino acircail 60% =3

fino acircalo 80% =4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2. impatto economico

tipologie analoghe?

Nel corso degli ultimi cinque anni sone state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti {dirigenti o dipendent)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento ¢ di

No=1

S8i=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli Ultimi anni sone stati pubblicati su giornali o riviste articolt aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A quale livello pud collocarsi il rischie dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 'eventuale

a livello di addetto = 1

& livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a liveilo di dirigente d'ufficio generale = 4




a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75




Scheda 9

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E’ parziaimente vincolato solo dalla legge = 3 ]

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, creolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggioc assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 6
Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni {(esclusi i controlfi) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processe coinvolge pitl di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 3

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto}=5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta che,
considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutrafizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4
Mo, il rischio rimane indifferente = §

puntaggio assegnato 1




F Valore stimato della probabilita 400 |

0 = nessuna probabilita; { = imprebabile; 2 = poca probabile; 3 = probabfle; 4 = molto probabite: 5 = altamenta probabile.

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impaito organizzativo |

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la
fase del processo di competenza dalla PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
{Se il processo coinvolge Iattivity di pil servizi nell'ambito della stessa PA accorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti) ‘

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa i1 60% = 3
fino a circa to 80% = 4
fino a circa it 100% = 5

punteggio assegnato 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenty)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipotogie analoghe?

No=t
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stali pubbiicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=¢0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, focale, nazionale ed internazicnale = 5

punteggio assegnafo 1

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livelio pud coltocarsi il rischie dellevento {livello apicale, intermedio, basso), owvero la posizione/il ruolo che l'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, madia o bassa?

a livello di addetto = 1 |
a livello di collaboratore o funzionario = 2 |
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

| livello di dirigente d'ufficic generale = 4 J ]




a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore, 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

7,00




Scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

It processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circotarj) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalia legge = 3 I

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno delfamministrazione di riferimanio?

No, ha come destinatario finale un ufficio interng = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

conseguimento del risultato?

Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimentc di pil amministrazioni (esclusi i controlii} in fasi successive per il

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 3
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intatna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetli esterni, ma di non particolare rlievo economico (es. borse di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggett] esterni {es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

Il risuitate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta che,

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controHi

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo @ adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indiffarente = 5

punteggio assegnate

Valore stimato della probabilita

3,83




0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplica) competente a svolgere il processo (o |a
fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nfel p.rocesso?.
(Se il processo coinvolge I'attivita di pid servizi nell'ambite della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei

senvizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino acirca il 40% =2
fino acircail60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 2

Criterio 2: impatto economico
Nel corsa degli ultimi cingus anni sono state pronunciate sentenze detla Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di

tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali ¢ riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pu¢ collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero |la posizione/il ruolo che l'eventuale

soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di coltaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente dI ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di cape dipartimento/segretario generale = §

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell’impatto 1,76




0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

6,71




Scheda 11

Levata dei protesti cambiari

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolate = 1
E' parzialmente vincolato dafla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circofari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 J
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, crcolarl) = 4
E' altamente discrezionale = 8

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo praduce effatti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivollo direttamente ad utenti esterni = &

punteggio assegnato §

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi succassive per il

conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = f

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processeo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterlo 4: valore economico
Qual & 'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (2s. borse di studio) = 3
Comporta l'affidamente di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta che,

considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridottiy?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'espearienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

8, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa dei 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato




N Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilits; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Levata dei protesti cambiari

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la
fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
(Se il processo coinvolge I'attivita di pilr servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti}

fing & circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze defla Conte dei Gonti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornaii o riviste articoli aventi ad oggetto if medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterlo 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischic dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che [eventuale
soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 j




punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,50




Scheda 12

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

I processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmante vincolato dalia legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 2

E’ parziaimente vincolato solo dafla legge = 3

E' parzialmente vincolato sale da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2; riltevanza esterna

Il processo produce sffett diretti allesterno dellamministrazions di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interng = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttaments ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta 1l coinvoigimento di pill amministrazioni (esclusi i control
conseguimente del risuitato?

i} in fasi successive per if

Na, it processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4; valore economico

Qual & I'mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse d

i studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazfonabilitd del processo

considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

Il risultato finale de! processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralitd di operazioni di entita economica ridotta che,

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutra

lizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

S, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato




Valore stimato della probabilita 217

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabile.
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2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |

Rispettc al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la
fase del processo di competenza della PA) neilambito della singola PA, quele percentuale di personale & implegata nel processo?
{Se il processo coinvolge l'attivita di pil servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei

servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% = 2
fino a circail 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 2

Criterio 2: impatto economico
Nei corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologla di evento o di

tipologie analoghe?

NMo=1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0 i
Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livelto apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo che 'eventuale

soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio nen generale, ovverc posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3




—

Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,79




Scheda 13

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criterl Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincoiato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzigimente vincolato soio dalla legge = 3

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = §

punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
H processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processe complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni {esclusi | controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?

No, i processo coinvolge una sola PA = 1

5i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & lmpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo econgmico = 3

Comporta affidamento di considereveli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata riscossione/scliecite) = 5

punteggio assegnato 3

Criterio 8: frazionabilita del processo

It risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettvando una pluralita di operazioni di entita economica ridotia che,
considerate complessivamente, alla fine assicurane lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5§

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processe & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1




Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilit; 1 = imprababile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altaments probabile.

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |

Rispetto al fotale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svoigere il processo (o la
fase del processo di competenza dalla PA) nell'ambito della singofa PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
(Se il processo coinvolge |'attivitd di pitl servizi neli'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino acirca il 60% =3

fino a circa o 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato t

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Gonti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti defla PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso deglf uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesima evento o event] analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

S|, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud cellocarsi il rischio dell'evento (livelio apicale, intermedio, basse), ovvero la posizionefil ruofo che l'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a liveflo di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 2




Valore stimato dell'impatto

1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = scglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,17




i Scheda 14
Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalia legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |

E' parzialmente vincolato soio da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = §

punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
il processo produce effetti diretti allesterno del'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivoito direttamente ad Utenti esterni = 5

punteggio assegnato §
Criterio 3: complessita def processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitl amministrazioni {esclusi i controlli) i fasi successive per Il
conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processe coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggett esterni (es. pagamento solerte) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilit2 del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di enlitd economica ridotta che,
considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di pagamenti ridatti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlfo applicato sul pracesso & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace =2
Si, per una percentuals approssimativa del 50% = 3

8i, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1




Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la
fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale percentuals di personale & impiegata ngl p_rocesso?.
(Se il processo coinvolge I'attivita di pili servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei

servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fing a circa il 40% =2
fino a circa il 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei C lenti { !
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologl

tipologie anaioghe?

onti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
adievento o di

No =1
Si=5

puntegglo assegnato 1

Criterlo 3: impatto reputazionale
Nel carso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

§i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulia stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

puntegglo assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livelto pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruclo che l'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5




punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33




Scheda 15
Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1. Valutazione delia probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammiinistrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 \
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, dircolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimenio?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
8i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5
punteggio assegnato &

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta Il coinvalgimento di pitl amministrazioni {esclusi i controlli) in fasi successive per it
conseguimento del risultato?

No, il processo ceinvolge una sola PA =1

Si, i processo coinvolge pid di tre amministrazieni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & timpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna =1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare filieve economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato 4

Criterio 5: frazionabllita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta che,
considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1 ]
8i=5 _ ]
punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguate a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazions = 1

Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4




No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

4

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabife; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

servizi coinvolti)

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la
fase del processo di competenza deila PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
(Se Il processo coinvolge ['attivita di pid servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei

fino a circa it 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggic assegnato

Criterio 2: impatto economico

tipologie analoghe?

Nel corso degii ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corle dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazienale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, madia o bassa?

A quaie livello pud callocarsi it rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo che l'eventuale

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3




a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiors

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 417




Scheda 16
Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalia legge e da atti amminisirativi {regolamenti, direttive, circolar) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' attamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'estarno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del pracesso & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
= - -
Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pio amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
consaguimento del risuitato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, Il processe coinvelge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il procasso ceinvolge pil di cingque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Quaf & lmpatto ecenomice del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di nen particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a seggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

li risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta che,
considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato suf processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

8i, costituisce un efficace strumento di neutratizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4




No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = atamente probabile.

Accertamenti con adesione dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente alsvcl)lgere il processo (0 la
fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata ngl p‘rooesso?.
{Se il processo coinvolge 'attivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorve riferire la percentuale af personale impiegato nei

servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il60% =3
fing a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico ] _
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipenqenli gdirigepti 0 dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologla di evento o di

tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale i
Nei corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoll aventiad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
8Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale & nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: Impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi it rischio defl'evento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la posiziong/it ruole che l'eventuale

soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3




a livello di difigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

—

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serig; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitad x impatto 4,79




Scheda 17
Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalia legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' paizialmente vincolato solo dalla legge = 3 |

E" parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezicnale = 5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimenio?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita def processo

Sitratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare iilievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considereveli vantaggi a soggstti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato 4

Criterio 5: frazionabilita de! processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta che,
considerate complessivamante, alfa fine assicurano lo stesso risultate?

No =1

5i=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adequato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

$i, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 3




Valore stimato delia probabilita 2,83

0 = nessuna probabiiita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; § = altamente probabile.

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispelto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competenta a svolgere il processao (o la
fase del processo di competenza della PA) neffambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata ne! processo?
(Se il processo coinvolge l'attivita di pil servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino & circa il 60% = 3

finoacircalo80% =4

fino & circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corie dei Conti a carico di dipendenti (difigenti o dipendent])
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danna nei confrenti della PA per la medesima tipologia di evento o di

tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degh ultimi anni sono stati pubblicati su glornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionate = 3

S, suila stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livelio apicale, intermedio, basso), avvero la posizionefil ruolo che l'eventuale
soggetto riveste neli'organizzazione & elevata, media ¢ bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livelia di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5




punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serig; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,83




Scheda 18

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

1. Valutazione della probabilit

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parziamente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
H pracesso produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultate del pracesso & rivolto direttamente ad utenti esterni = &

punteggio assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo

Sitratta di un processo complesso che comperta il coinvelgimento di pill amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rtievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 5. frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta che,
considerate complessivamente, alla fine assicurang lo stesso risultato?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adeguato a neutralizzare il rischio?

H§i. costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

S, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

8i, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = §

punteggio assegnato 2




Valore stimato della probabilita 1,83

0 = nessuna probabiiitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del persenale impiegato nel singofo servizio (unita organizzativa sempfica) competente a svolgere il processo (o la
fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata ngl p_rocesso?'
{Se it processo coinvolge Fattivita di pil servizi nelfambito della stessa PA occorve riferire la percentuale al personale impiegato nei

servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino a cirea il 40% = 2
fino a circa i160% = 3
fino acircalo 80% =4
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni seno state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti & carlco di dipendenti gdirigepti 0 dipendenti_)
della PA o sona stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confrenti della PA per fa medesima tipologia di evento o di

tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni seno stati pubblicati su giornali o riviste articoli avent! ad oggetto il medesimo evento 0 eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa focale = 2

§i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

puntegglo assegnato 0

Criterio 4: impatto sufl'immagine
A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo che l'eventuale

soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a fivello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5




punteggio assegnatol 3
Valore stimato dell'impatto 2,25
@ = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sagiia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto 413

w




Scheda 19
Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

{1 processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, diettive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo daila legge = 3

E' parzialmente vincolato sofo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolani) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti al'esterno dell'amministrazione di riferimenio?
Ne, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
8i, il risultato de! processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi | controlli) in fasi successive peril
conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvelge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non patrticolare filievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) =5

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta che,
considerate complessivamente, alla fine assicurana lo stesso risultato?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processe & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = &

punteggio assegnato 1




Valore stimato delia probabilita 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competents a svolgere il processo (o la
fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
{Se il processo coinvolge I'attivita di pil servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa it 100% =5

punteggic assegnato 1

Criterio 2: Impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corle dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA ¢ sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipotogie anaioghe?

No = 1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi anatoghi?

No=0Q

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulia stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo che 'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di colfaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelto di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 |




punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 217




Scheda 20

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

li processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, drettive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |
E' parzialmente vincolate soio da atti amministrativi (regolamenti, direttive, crcolarf) = 4

E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 4
Criterio 2: rllevanza esterna
Il processo produce effetti diretti al'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato §
Criterio 3: complessita del processo
St tratta di un processe complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i controtli) in fasi successive per il

conseguimento del risultato?

No, it processo coinvolge una sola PA = 1§

Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvelge pilt di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare riievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo
It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta che,
censiderate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultato?

No=1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato 3




Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

2. Valutazione dell'impatto

Criteric 1: Impatto organizzativo |

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la
fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nef processo?.
(Se il processo coinvolge f'altivit di pil servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei

servizi coinvolti)

fino a circa it 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino & circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fing acirca il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirige_nli 0 dipendenti_)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di

tipoiogie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel carso degli ultimi anni seno stati pubblicati su giornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

S, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, focale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), evvero la posizione/il ruolo che l'eventuale

soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

a livelio di collaboratore o funzionaric = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimenlo/segretario generale = 5




punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supsriore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54




Scheda 21

Rilascio del permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Hl processo ¢ discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmenle vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincoiato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, drcolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimenio?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

5i, il risuitato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita de! processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i control
conseguimento del risultato?

i) in fasi successive per il

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, Il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta 'atiribuzione di vantaggi a scggetti esterni, ma di non particolare iilievo economico (es. borse di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti}?

Il risultato finale del processo pud essera raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta che,

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulta base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutra

izzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazions = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,33




0= nessuna probabilita: 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile-

Rilascio del permesso di costruire convenzionato

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo \

Rispetto al totale del personale impiagato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processe (ola
fase del processo di competenza della PA) nelfambito delia singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nef processo?
(Se il processo coinvolge Pattivita di pit servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa i160% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggio asseghato 1

Criterio 2: impatto economico
Nef corso degli uftimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di dipendenti {dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali ¢ riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0
Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2 ]
Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collacarsi il rischio delfevento (iivello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruclo che l'eventuale

soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o hassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimentofsegratario generale =5

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25




0 = nessun impatto; T = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supariore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 417




Scheda 22

Pratiche anagrafiche

1. Valutazione deila probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1; discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tulto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari} = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 !
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
I! processo produce effetti diretti allesterno dell'amminisirazione di rifermento?
No, ha come destinatario finale un ufficic interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 8

Criterio 3: complessita del processo

conseguimento del risultato?

Si tratta di un processo complesso che cornporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i controlliy in fasi successive per il

No, il processo coinvolge una soia PA = 1

Si, il processo coinvolge pilt di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare riievo economico {es. borse d

studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a scggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pliralita di affidamenti ridothi)?

li risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta che,

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il fischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, &@ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato




Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Pratiche anagrafiche

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo {ola
fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?_
(Se il pracesso coinvolge I'attivita di pit servizi nell'ambito defla stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei

servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino acirca il 40% =2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico _
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delta Corte dei Conli a carico di dipendenti l(dirige'nti 0 dlpendent1)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di

tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale .
Nel corso degli ultimf anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo evento o eventi analoghi?

Noe=0
Non ne abbiamo memeoria = 1 ]
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale & nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

puntegaio assegnato 0

Criterio 4: impatto sulfimmagine
A quale livelio pud collocarsi il rischio dell'evente {livelle apicale, intermedic, basse), ovvero la posizione/il ruolo che l'eventuale

soggetio riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetito = 1
a livello di collaboratore ¢ funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pasizione apicalte o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5




punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogfia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,17




Scheda 23
Documenti di identita

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il pracesso & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dafla legge =3 |
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, crcolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinataric finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del procasso & rivelto direttamente ad utenti esterni =5

puntegglo assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusl | controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggioc assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3

Comporta ['affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto} =5
punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridofta che,
considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidament! ridotti)?

No =1
Si=5

punteggic assegnato 1

Criterio 6: controtli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, 8 molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte =4

No, il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,00




0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile: 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = altamente probabile.

Documenti di identita

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo \

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (Unitd organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la
fase del processo di competenza delia PA) nellambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
(Se Il pracesso coinvolge l'attivita di piu servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa i1 40% = 2

fino a circa i160% =3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa i1 100% = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipolagia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1

8i=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa Iocale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 7
Si sulla stampa, locale, nazionaie ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la posizionefil ruolo che T'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00




0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,00




Scheda 24

Servizi per minori e famiglie

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo daila legge = 3 |

E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

|l processo produce effetti diretfi all'esterno delfamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intsrna = 2

S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estermi = 5

puntegglo assegnato

Criterio 3: complessita del processo

conseguimento del risultato?

Sl tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pi amministrazioni {esclusi i controlli) in fasi successive per il

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pidl di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta 'attribuzione di vantaggl a soggetti estemni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalte} =5

punteggio assegnato 3

Criterio §: frazionabilita del processo

considerate compiessivaments, alla fine assicurano o stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

il risultato finale del processo put essere raggiunto anche effettuando una pluraiita di operazioni di entita economica ridotta che,

No=1

Si=5

punteggic assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

8i, costituisce un efficace strumento di nautralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato




Valore stimato della probabilita

3,50

0'= nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Servizi per minori e famiglie

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

servizi coinvolt)

Rispetto al totaie del personale impiegato nel singolo servizio {units organizzativa semplice) competente a qulgere il processo (0 la
fase del processo di competenza della PA) nef'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata ngl p'rocesso?.
{Se il processo coinvalge Tattivita di pit servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al persanale impiegato nei

fino a circa il 20% =1

fino acirca i140% =2

fino acircail60% =3

fino acircalo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

tipologie analoghe?

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipenc{enti (dirige‘nli o dipendenti)
deila PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti deila PA per la medesima tipelogia di evento o di

No=1

8i=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uftimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sutla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi Il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media ¢ bassa?

ruclo che l'eventuale

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovverc posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5







Scheda 25

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo @ discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalia legge e da attl amministrativi {regotamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effelti diretti all'esterno dell’amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficie interno = 2

8i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

puntegdio assegnato

Criterio 3: complessita dei processo

conseguimento del risuitato?

Sitratta d un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi | controlli) in fasi successive per il

No, H processo coinvolge una sola PA =1

Si, it processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 6

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & {'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rlievo economico (es. borse di studio} = 3
Componta ['affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridofti)?

H risultato finale del processo pué essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta che,

No=1

8Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo ¢ adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = §

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabilita

3,50




0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente a svolgere il procasso (o la
fase dei processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
(Se il processo coinvolge 'attivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuals al personale impiegato nei
servizi coinvolti)

finoacirca i 20% = 1

fino a circa it 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circail 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico df dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologta di evento o di

tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionaie

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medssimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

8i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livelio pud collocarsi ii rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basse), avvero la posizioneiil ruolo che l'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3




Valore stimato dell'impatto

1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto

4,38




Scheda 26

Servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolate sole da alti amministrativi (regolamenti, direttive, crcolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

If processo produce effelti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivollo direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i control
conseguimento de! risultato?

li) in fasi successive per il

No, il processo coinvelge una sola PA =1

Sl, it processo coinvolge pill di tre amministrazioni =3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economice del processa?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta ['aftribuzione di vantaggi a soggetli esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse d

i studio) =3

Componrta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggatti esterni (es. appate) =15

punteggio assegnato

Criterio 8: frazionabilita de! processo

considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pliralita di affidamenti ridotti}?

H risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effsttuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta che,

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutra

lizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato




i Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probablle; 5 = altamente probabile.

Servizi per disabili

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo J

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a qulgere il processe (o la
fase del processo di competenza della PA) nefl'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata ngl processo?_
{Se il processo coinvolge l'attivita di pil servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei

seivizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 0% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Net corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipenc!enti .(dirige.nti 0 dipendenli‘)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di

tipclogie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memearia = 1

Si, sulla stampa locale =2

8, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che l'eventuale

soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelle di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5




punieggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = sugeriore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38




Scheda 27

Servizi per adulti in difficolta

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

1l processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' aitamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processa & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

puntegglo assegnato

Criterio 3. complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che componta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i control
conseguimento del risuitato?

li) in fasi successive per il

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni =3

Si, il processe coinvolge pit di cingue amministrazioni = §

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatte economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punfeggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta che,

considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla hase dell'esperienza pregressa, il tipo di controflg applicato sul processo & adeguato a neutra

lizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,50




0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prababile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Servizi per adulti in difficolta

2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

fase del processo di competenza della PA) nefl'ambito della singola PA, quale percentuale di personale &

servizi coinvolti)

Rispetto al tolale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzaliva semplice) competente a svolgere il processo (o la

impiegata nel processo?

(Se il processo coinvolge lattivita di pils servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circa o 80% = 4

finoacircail 100% =5

puntegglo assegnato

Criterio 2: impatto economico

tipologie analoghe?

Nel corso degli uitimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti delta PA per la medesima tipologia di evento o di

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uktimi anni sono stati pubblicati su giornall o riviste articeli aventi ad oggetto i| medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memeoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
soggelto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

tuolo che l'eventuale

a livello di addetto = 1

a fivello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

1,25




0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4,38

W




Scheda 28
Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

1. Valutazione della probabilita

Critert Punteggl

Criterio 1. discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaiments vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' atamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 2. rilevanza esterna
!l processo produce effetti diretti alfesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolte direttamente ad utenti esterni= 6
punteggio assegnato 5

Criteric 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta if coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?

No, it processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatio economico dal processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta 'aftribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rlievo economico (es. borse di studio} =3

Comporta laffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

puntaggio assegnato 3

Criterio 5: frazionahilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta che,
considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. plurafta di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli
Anche sulta base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2 i
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
$i, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita 3,50




0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo |

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unit& organizzativa semplice) compstente a svolgere il processo {0 1a
fase del processo di competenza delia PA) nell'ambito defla singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?l
(Se il processo coinvolge l'attivita di pill servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel

servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino a circa i1 40% = 2
fino acircail60% =3
fino a circa o 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti {dirigenti o dipendenli_)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di

tipologle analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste arlicoli aventi ad oggetlo il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

5i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvere la posizione/il ruolo che l'sventuale

soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3




Valore stimato dell'impatto

1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilité x impatto

4,38




Scheda 29

Raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Hl processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti allesterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha corme destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolio direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

conseguimento del risultato?

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processoe ceinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, il processo ceinvolge pitt di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Compeorta F'atlribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare flievo economico (es. borse di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta che,

No=1

8Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controfle applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato




Valore stimato della probabilita 3,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = aitamente probabile.

Raccolta e smaltimento rifiuti

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo [

Rispetto al totale def personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la
fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
(Se il processo coinvolge I'attivita di pii servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei
servizi coinvolti}

fino a circa i1 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
finoacircail60% =3
finoacircalo80% =4
fino a circa il 100% = 5

puntegglo assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti}
defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio asseanato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni seno stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulia stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo che l'eventuale

soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 B
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5




punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,58




Scheda 30
Gestione del protocollo

1. Vaiutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 J

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo praduce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5
puntaggio assegnato 2

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complessa che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni {esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, It processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processa coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Clual & [impatto econemico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interma = 1

Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggetti ssterni, ma di non particolare rlievo economico (es. borse di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato 1

Criterio 5: frazionabilita del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta che,
considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridottiy?

No=1
Si=5

puntegglo assegnato 1

Criterio 6: controlll
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = &

punteggio assegnato 1




Valore stimato della probabilita

1,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = melto probabile; 5 = altamente probabite.

Gestione del protocollo

2. Valutazione dell'impatto

Criterfo 1: impatto organizzativo

senvizi coinvalti)

Rispetto at totale dei personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgere if processo (o la
fase del processo di competenza della PA) nellambito delia singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel plrocesso?.
{Se il processo coinvolgs I'attivita di pilr servizi nell'ambito della stessa PA accorre riferire la percentuale al personale impiagato nei

fino a circa il 20% =1

fino acircail 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnhato

Criterio 2: impatto economico

tipologie analoghe?

Nel corso deghi ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corie dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti_)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto i medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

8i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero fa posizionefil ruolo che l'eventuale

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratere o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 T




a livelle di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supariore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 0,88




Scheda 31

Gestione dell'archivio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterlo 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge € da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolate sol¢ dalla lsgge = 3 |

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il precesso produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
S8i, il risultato del processo & rivolte direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo

Sitratta di un processo complesso che compoerta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comparta ['attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non paricolare filievo economico (es. borse di studio} = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appeltc) = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 5: frazionabilita def processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurafita di operazioni di entita economica ridotta che,
considerate complessivamente, alta fine assicurano lo stesso risultato (es. plurality i affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche suila base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una peicentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Ne, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1




Valore stimato della probabilita 1,147

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione dell'archivio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Iimpatto organizzativo

Rigpetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) compstente a svolgere il processo (o la
fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
(Se il processo coinvolge lattivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti)

fing a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =2
fino acircail60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corsa degli uttimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di dipendenti {dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie anatoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste arlicoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

5i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 3

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sufl'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), owvero la posizionefil ruoto che l'eventuale
soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5




r punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 0,88




Scheda 32

Gestione delle sepolture e dei loculi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

|l processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari} = 2

E' parzialmente vincolato sofo dalla legge = 3 [

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

It processo produce effetti diretli all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i controf
conseguimento del risultato?

i) in fasi successive per il

No, il processo coinvelge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pilt di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto)= 5

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralitd di affidamenti ridotti)?

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di opsrazioni di entita economica ridotta che,

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 8: controlli

Anche sulla base defl'esperienza pregressa, il tipo di confrollo applicato suf processo & adeguato a neutra

lizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato




Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione delle sepolture e dei loculi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1; impatto organizzativo

Rispetto al totale del parsonale impiegato nel singolo servizio (unitd crganizzativa semplice) competente a svolgere il processe {0 a
fase del processo di competenza della PA) nell'ambito delia singola PA, quale parcentuale di personale & impiegata nel processo?
(Se il processo coinvolge l'attivita di pit servizi nell'ambilo della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti)

fino a circa it 20% = 1

fino acircail 40% =2

fino acircail60% =3
fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danna nei confronti della PA per ta medesima tipologia di evento o di

tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad eggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0
MNon ne abbiamo memoria = 1
8i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
8, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punfeggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la posizionefil ruolo che I'eventuale
soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media ¢ bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente df ufficio non generafe, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4




a livello di capo dipartirento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serig; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 217




Scheda 33

Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggic assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processao produce effetti diretti all'esternc delfamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che compaorta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i control
conseguimento del risultato?

i) in fasi successive per it

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore econemico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intemna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rlievo economica (es. borse di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di entita econohica ridotla che,

considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamentt ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperlenza pregressa, il tipo di controtlo applicato sul processo & adeguato a neutra

izzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato




Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione delle tombe di famiglia

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetlo al totale del personale impiegato nel singolo servizio (Unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la
fase det processo di competenza della PA) nall'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
(Se il processo coinvolge I'attivita di pitl servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti)

fino a circa it 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa i1 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigent o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analeghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articeli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamae memeoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 6

punteggio assegnato 0

Criterio 4; impatto sull'immagine
A quale livello pud collecarsi il rischio delf'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruclo che Peventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1
a livelto di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generals = 5




punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 313




Scheda 34
Organizzazione eventi

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 L

E’' parziaiments vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circotari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

puntegoio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
i processo produce effetti diretti allesterno del’amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
8i, il risultato del processo & rivolto diretlamente ad utenti esterni= 5

punteagio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo

Sitratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processc cofnvolge pil di tre amministrazioni = 3

i, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impattc economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rlievo economico (es. borse di studie) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {(es. appalto)=5

punteagio assegnato ]

Criterio 5: frazionabilita del processo

L

H risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di cperazioni di entitd economica ridotta che,
considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralitd di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlti

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare if rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 2




Valore stimato della probabilita 3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Organizzazione eventi

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1; impatto organizzativo J

Rispetto al lotale del personale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) compelente a svolgere il processo (o la
fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel p_rocesso?'
{Se il processo coinvolge I'attivita di pilt servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei

servizi coinvolti)

fino & circa il 20% = 1
fino a circa i 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa if 100% = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti {dirigenti o dipendenti)
della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di

tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornal o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1
8i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio delf'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo ¢he I'eventuale

soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 1




a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sefio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75




Scheda 35

Rilascio di patrocini

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalitd

|| processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 f

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti alfesterno dell'amministrazione di riferimenio?

No, ha come destinatario finale un ufficic interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnhato

Criterio 3: complessita del processo

Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento df pill amministrazion! {esclusi i controlli} in fasi successive per il

conseguimento del risultato?

No, il processo coinvoige una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3

Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetli esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta che,

considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

8i=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = &

punteggio assegnato




Valore stimato della probabilita 2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Rilascio di patrocini

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la
fase del processo di competanza della PA} nel'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
(Se il processo coinvolge Fattivita di pil servizi nell'ambito della stessa PA cccorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino acirca il 60% =3

fino & circa 10 80% = 4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

Na =0
Non ne abbiamo memaoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8i, sulla stampa locale e nazionzle = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed infernazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4; impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi I rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo che l'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media ¢ bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratere o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5




punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33




Scheda 36

Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

H processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativl (regolamenti, drettive, circolari) = 2

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

I! processo produce effetti diretti all'esternc dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo @& rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta ii coinvolgimento di pili amministrazioni {(esclusi i controlli) in fasi successive per il

conseguimento del risultata?

No, il processo coinveolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvalge pil di tre amministrazioni= 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Critario 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vanfaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato [

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta che,

considerate complessivamente, alla fine assicurano [o stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adegquato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,50

A




0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

(Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |

Rispetto al totale de! personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o fa
fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
(Se il processo coinvolge I'attivita di pil servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% = 2
finoacircail60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa it 100% =5

punteggio assegnato t

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di

tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0
Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale & nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio delf'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruclo che l'eventuale
saggetlo riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizions organizzativa = 3

a livetlo di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnate 3




B Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,13




Scheda 37

Funzionamento degli organi collegiali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolate solo da attl amministrativi (regolamenti, direttive, dircolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

(I processo praduce effelti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

conseguimento del risultato?

Si tratta di un precesso complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il

No, il processo coinvolge una sola PA =1

S, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta lattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare filievo econontico (es. borse di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoll vantaggi a soggetti esterni {es. appalte) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

considerate complessivamente, aila fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

Il isultato finale del processo pud essera raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta che,

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 8: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale apprassimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

1,33




0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = aitamente probabile.

Funzionamento degli organi collegiali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatte organizzativo i

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la
fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale parcentuale di personale & impiegata nel processo?
(Se Il processo coinvolge Iattivita di pill servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino acirca il60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti delfa PA per la medesima tipolegia di evento o di
tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uitimi anni sono statl pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento ¢ eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = &

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'ilmmagine
A quale livelio pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/it ruclo che l'eventuale
soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di cotlaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 5

Valore stimato dell'impatto 1,75




0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,33




Scheda 38
Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

{l processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalia legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 J

E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

£' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno deil'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolfo direttamente ad utenti esterni =5
punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta if coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvelge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore ecenomico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intera =1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appatto) =5

punteggic assegnato 1

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta che,
considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pliralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio &: controlli
Anche sulla base delfesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = &

punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 1,33




0 = nessuna probabilita; 1 = impsobabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgera il processe (o ia
fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?'
(Se il processo coinvolge I'attivita di pil servizi nell'ambito della stessa PA accorre riferire 1a percentuale al personale implegato nei
servizi coinvolti)

finc a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
finoacirca il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendentil)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di

tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto suill'immagine
A quale livello pud collocarsi it rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 'eventuale

soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

a livello di addetto = 1 ]

Valore stimato dell'impatto 1,25




0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

1,67




Scheda 39
Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

i processo & discrezionale?

Mo, & del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, clrcolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regclamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilovanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimenio?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5
punteggio assegnato §

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pitl di re amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 15

Criterio 4: valore economico

Qual & {impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rlievo economico (es. borse di studio} = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di entitd economica ridotta che,
cansiderate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato {es. pluralita di affidamentt ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma tn minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 3
Valore stimato della probabilita 3,08




0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzafivo [

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la
fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
(Se il processo coinvolge Pattivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire ia percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti)

finoacircait20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino acirca il60% =3

finoacircalo80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipclogie analoghe?

No=1

8i=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicali su giornali o riviste articoli aventi ad oggette il medesimo evenlo o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbkiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale =2
Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero |a posizione/il ruolo che l'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficic generale = 4

a livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 5
Valore stimato dell'impatto 1,75

2




0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto

5,40




Scheda 40
Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezicnale?

No, & def tutte vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 F

E' parzialmente vincolato solo da atti ammiinistrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni {esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risuitato?

No, il processo ceinvolge una sola PA = 1

Sl, il processa coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & Vimpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Faltribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rifevo economico (es. borse di studio} = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entitad economica ridotta che,
considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato (es. plralitd di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul piocesso & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnato 2




Valore stimato della probabilita

1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = attame

nte probabile.

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

2. Valutazione dell'impatto

Ctiterio 1: impatto organizzativo |

(Se it processo coinvolge I'attivita di pilt servizi nell'ambito della stessa PA occarre riferire |a percentuale al
servizi coinvolti)

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la
fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?

personale impiegato nei

fino a circa i1 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino acirca il60% =3

fino acircalo 80% =4

fino acireail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

tipologie analoghe?

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti.)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono statl pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulta stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi it rischio deilavento (livello apicals, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

ruolo che l'eventuale

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5




punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto: 1 = marginale; 2 = minare; 3 = sogiia; 4 = seric; 5 = supariore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,21




Scheda 41

Gestione della leva

1. Valutazione delia probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio *: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E* parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circotari) = 2

E' parzialments vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretli all'esterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, 1l risultate del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitl amministrazioni (esclusi i control
conseguimento del risuktato?

i} in fasi successive per il

No, il processo coinvelge una sela PA = 1

Si, il processo coinvalge pill di tre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatta economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare ritievo economico {es. boise di studio) = 3
Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalte) =5

punteggio assegnato 1

Criterio 5: frazionabifita del processo

li risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazieni di entitd economica ridotta che,

considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutra

izzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazions = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, it rischio rimane indifferente = 3

puntegglo assegnato




Valore stimato della probabilita 1,17

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione della leva

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegate nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la
fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale percentuate di personale & impiegata nel processo?
{Se il processo coinvalge I'attivita di pili servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti)

finc a circa il 20% = 1
fino a circa il 409% = 2
fino acircail60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa it 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per ia medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1
Si=58

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, suila stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionaie = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi if rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che l'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 _
@ livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione grganizzativa = 3

2 livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretaric generale = 5

R



punteggio assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 0,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 0,88




Scheda 42

Gestione dell'elettorato

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Puntegai

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezicnale?

No, & del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolate dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 |

E' parzialmente vincolate solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = &

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

8I, Il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il

conseguimento del risultato?

No, il processo coinveige una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

1.5

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di

studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

IF risultato finale del processo put essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta che,

considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. plralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 8: controlli

Anche sulia base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutra

izzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = §

punteggio assegnato




Valore stimato della probabilita 1,75

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione dell'elettorato

2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo |

Rispetto al totale del personale impiegato nef singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (¢ la
fase del processo di competenza delia PA) nell'ambito della singota PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?.
(8e il processo coinvolge I'attivita di pil servizi nell'ambito deila stessa PA occorre riferire la percentuale af personale impiegato nei

senvizi coinvoiti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa i140% =2
fino acirca il 60% =3
fino a circa o 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli utimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti 0 dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di

tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni seno stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

Ne=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, iocale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: Impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'svente (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruofo che l'eventuale

soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionaric = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4




2 livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginals; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,31




Scheda 43

Gestione degli alloggi pubblici

1. Vaiutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionala?

No, & del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolalo solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato soio da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

€' altamente discrezionale = §

punteggio assegnato

Criterio 2: rifevanza esterna

Il processo produce effetti diretti al'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, Il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i control
conseguimento del risultato?

i) in fasi successive per il

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, Il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto sconomico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Compaonta lattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rlievo economico (es. borse di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) =8

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

considerate complessivaments, zlla fine assicurano lo stesso risultate (es. plaralita di affidamenti ridotti)?

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta che,

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutra

lizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumente di neutralizzazione = 1

Si, & moito efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, it rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato




Valore stimato della probabilita 2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probablle; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione degli alloggi pubblici

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale dal personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente a svolgere il procasso (o la
fase del processo di competenza della PA) neflambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
{Se il processo coinvolge fattivita di pil servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti}

finp acirca il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fing a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze defla Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso deglf ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = &

punteggio assegnato [

Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale liveflo pud collecarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionelil ruclo che leventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a fivello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posiziene apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ]




punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogfia; 4 = serio; 5 = superiofe
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,00




[ Scheda 45
Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

H processo & discrezionala?

No, & del tutto vincolato = 1
E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi {regolamenti, direttive, circolan) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 I

E' parzialmente vincolato selo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti allesterno dellamministrazione di riferimenio?
No, ha come destinataric finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivoito direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo

Sitratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni {esclusi i controlli) T fast successive per il
conseguimento del risultate?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

8i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvalge pill di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del procasso?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare flievo economico (es. borse di studip) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 3

Criterio §: frazionabilita del processo

Ml risultato finale dei pracesso pud essere raggiunte anche effettuando una pluralitd di aperazioni di entita economica ridota che,
considerate complessivamente, alla fine assicurana fo stesso risultato {es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, main minima parte = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 2




Valore stimato della probabilita 1,67

0 = nessuna probabilita; 1 = imprababile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzatlvo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la
fase del processo di competenza delia PA) nell'ambito della singola PA, guale percentuale di personale & impiegata nel processo?
{Se il processo coinvolge lattivita di pil servizi nell'ambito della stessa PA accorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato i

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi ¢inque anni sono state pronunciate sentenze defla Corte dei Conti a carico di dipendenti {dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la madesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo svente o eventi analoghi?

No=0
Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla slampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che l'eventuale
soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
2 livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5




punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supertore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,67




Scheda 46

Gestione del reticolo idrico minore

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezlonalita

N processo & discrezionale?

No, é del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla tegge e da atti amministrativl (fegolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 f

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

H processo produce effetti diretti alfesterno delfamministrazione di rifermento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

S, il risultato de! processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

conseguimento del risultato?

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i controfli) in fasi successive per il

No, it processo coinvolge una sala PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni =3

Si, Il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1,6
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economice del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse di studic) = 3
Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridott)?

Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta che,

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base deil'esperienza pregressa, it tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a neutra

izzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuate approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio imane indifferente = §

punteggio assegnato




Valore stimato della probabilita 2,58

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = atamente probabite.

Gestione del reticolo idrico minore

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo |

Rispelto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la
fase del processo di competenza della PA} neil'ambilo delia singola PA, quale percentuale di personale & implegata ng! p.rocesso?.
(Se il processo cotnvolge attivita di pill servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino acircail 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Gorte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti 0 dipendenti_)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei cenfronti della PA per la medesima tipologia di evento o di

tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulta stampa locale e nazionale = 4

Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'lmmagine

A quale livello pud collocarsi if rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso}, ovveroe la posizionefil ruolo che 'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4




a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,23




Scheda 47

Affidamenti "in house"

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo @ discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regoiamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalta legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circalari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2. rilevanza esterna

li processo produce effetti diretti ail'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi =5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i control
conseguimento del risultato?

li} in fasi successive per il

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pilt di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1,5
Criterio 4: valore ecohomico
Qual & limpatto economico del processa?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare ilievo economico (es. borse di studic) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = &

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta che,

considerale complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralith di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base deil'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a neutra

lizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato




Valore stimato della probabilita 3,25

0 = nessuna probabilits; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Affidamenti "in house"

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispstto al totale del personale impiegato nel singelo servizio (unitd organizzativa semplice) compelente a svolgere il processo (o la
fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
(Se il processo coinvolge l'attivita di piti servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fine a circa il 40% = 2

fino a circa i1 60% = 3

finoacircalo 80% =4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Core dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti}
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio J; impatto reputazionale
Nal corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

5i, sulta stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicals, intermedio, basso), ovvero la posizionafil ruoclo che l'sventuale
soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livelio di collaboratore o funzienario = 2
a livello di dirigents di ufficio non generale, ovvero posiziana apicale o posizione erganizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4




a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

puntegaio assegnato 4
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,88

Rty




Scheda 48
Controlli sull'uso del territorio

1. Valutazione delia probabilita

Criteri Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 [

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 6
Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti all'esterno delilamministrazione di riferimento?
No, ha come dastinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5
punteggio assegnato 5

Criterto 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta it coinvolgimento di pill amministrazioni {esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?

No, il procasso coinvolge una sola PA =1

§i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni =3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi 2 soggetti esterni, ma di non particolare riieve economico = 3

Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggelti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato 4

Criterlo 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di entitd economica ridotta che,
considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1

Si=5H

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulia base deilesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio fimane indifferente = &




punteggio assegnato 3
Valore stimato della probabilita 3,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = maolto probabile; 5 = aftamente probabile.

Controlli sull'uso del territorio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale dei personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la
fase dsl processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel plrocesso?.
(Se il processo coinvolge lattivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei
servizi coinvolti)

finoacircail20% = 1
fino a circa i1 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti_)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di

tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Net corso degli ultimi anni sono stali pubbiicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memaria = 1

Si, sulla stampa tocale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sufla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnato 0

Criterio 4; impatto sull'immagine
A guals Tivello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo che leventuale

soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 |




a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,96

W




